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Confianza 

Institucional
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En general, ¿cuánto confía en las instituciones que le nombraré?

% Mucha confianza + % Bastante confianza

Diferencias significativas respecto a medición anterior

Base: Total muestra.
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Respecto de las siguientes instituciones o personas…

% Mucho + Bastante
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Católica
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Cuán preparada está Cuánto le preocupa verdaderamente el bienestar de la sociedad Con cuánta integridad y transparencia funcionan
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La confianza

Confianza = f (Edad, Sexo, GSE, Preparación, Bienestar a la sociedad, Integridad)

• Confianza  es la creencia o expectativa de optar por cooperar con otro, a pesar de 

no tener plena certeza sobre la capacidad y disposición de ese otro a velar por mi 

integridad o intereses. 

• Confiar está basado en la expectativa de que el otro actor actuará de un modo 

benéfico, al menos no perjudicial.
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La confianza

Confianza = f (Edad, Sexo, GSE***, Preparación***, Bienestar a la sociedad***, Integridad***)

• Confianza  es la creencia, expectativa, capacidad  de optar por cooperar con 

otro, a pesar de no tener plena certeza sobre la capacidad y disposición de ese 

otro a velar por mi integridad o  Intereses.

• Confiar está basado en la expectativa de que el otro actor actuará de un modo 

benéfico,  al menos no perjudicial.
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¿Que variables son mas determinantes para el nivel de 

confianza de las personas en cada una de las instituciones?

Ejemplo: Confianza FFAA = f (Edad, Sexo, GSE, Preparación, Bienestar a la sociedad, Integridad)

Test F:  Busca comprobar a un 95% de nivel de confianza si 

es que dos variables tienen o no el mismo efecto, sobre la 

variable dependiente de una regresión. 
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¿Que variables son mas determinantes para el nivel de confianza de las 

personas en cada una de las instituciones?

Preparación - bienestar Preparación – Integridad Bienestar – Integridad

Partidos políticos Mismo efecto Mismo efecto Mismo efecto

Parlamentarios Mismo efecto Mismo efecto Mismo efecto

Tribunales de justicia Mismo efecto Mismo efecto Mismo efecto

Las empresas Mismo efecto Mismo efecto Mismo efecto

Fuerzas armadas
La preocupación por el 

bienestar es más importante
Mismo efecto Mismo efecto

Carabineros
La preocupación por el 

bienestar es más importante
Mismo efecto Mismo efecto

Gobierno
La preocupación por el 

bienestar es más importante

La percepción de integridad es 

más importante
Mismo efecto

Iglesia Católica
La preocupación por el 

bienestar es más importante

La percepción de integridad es 

más importante
Mismo efecto

Convención constituyente
La percepción de preparación 

es más importante
Mismo efecto

La percepción de integridad es 

más importante

Test para comparar importancia de variables que determinan confianza en instituciones
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En suma: Confianza Institucional 

• La confianza institucional sigue siendo muy baja y es un aspecto crítico.

• La confianza depende fuertemente de la preparación, la integridad y la 

orientación al bienestar de la sociedad de cada una de las instituciones.

• Cada uno de estos elementos no tienen igual peso relativo. Por ejemplo, la 

confianza en la Convención Constitucional depende  de su preparación e 

integridad.
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Constitución
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23%

31%
22%

23%

1%
Que se hagan cumplir las leyes y que se respeten

Tener un gobierno y políticos honestos

Que aumente la participación social en la toma de
decisiones de gestión pública

Que se reconozcan y se hagan efectivos los derechos
sociales

NS/NR

Para fortalecer nuestra democracia, ¿qué cree Ud. que es más importante?

Mirada social

Mirada institucional

Base: Total muestra.
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En su opinión, ¿qué es lo más importante que debiera conseguirse 

con una nueva Constitución? 

Base: Total muestra.

44%

17%

23%

14%

2%

Una sociedad con instituciones más honestas y confiables

Una sociedad con menos conflictos y violencia

Una sociedad con menos diferencias entre ricos y pobres

Una sociedad más democrática

NS/NR

Mirada Efectista

Mirada Idealista
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Test para comparar 

• ODDS Ratio (Razón de probabilidades)

Determinantes de la democracia y expectativas nueva constitución

Fortalecer Democracia 

(Mirada Institucional =1)

(Mirada Social =0)

Lo más importante en la 

constitución 

(Mirada Efectista =1)

(Mirada Idealista=0)

Sexo 

Edad +*** +***
GSE -** -**
Tamaño Comuna -*
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¿Qué impacto cree Ud. que tendrá una nueva Constitución en las 

áreas que le mencionaré...? 

Base: Total muestra.
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14
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14

12

11

10
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2

2

2

1

2

2

1

1

La probidad en las instituciones políticas

La estabilidad democrática

El crecimiento económico

La paz social

La seguridad ciudadana

La libertad individual

La protección del medio ambiente

La participación ciudadana

El acceso a los derechos a educación, salud, previsión y vivienda

Mejorar Mantener Empeorar NS/NR
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¿Cree Ud. que la Convención constitucional va a conseguir un 

acuerdo amplio sobre las principales materias? 

Base: Total muestra.

24 24 50 2La CC conseguirá amplio acuerdo en principales materias

% Definitivamente + Probablemente no Ni sí ni no % Definitivamente + Probablemente sí NS/NR
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Convención conseguirá acuerdo amplio = f (Edad**, Sexo, GSE, Confianza en la Convención***)

Regresión OLS de Creencia que convención llegará a un acuerdo amplio

¿Cree Ud. que la Convención constitucional va a conseguir un 

acuerdo amplio sobre las principales materias? 
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En suma: Constitución 

• En torno a expectativas sobre la democracia hay dos grupos bien diferenciados.

• Respecto a expectativas de la nueva constitución hay también dos grupos: idealistas y 

efectistas, siendo este último mas mayoritario. Aunque menos diferenciado.

• Al considerar lo que se espera de la futura constitución, se puede afirmar que hay una 

preocupación por lo social pero también por lo institucional.

• La mitad de la población estima que la convención llegará a un acuerdo amplio sobre 

los principales temas. Esto depende importantemente de la confianza en ella.



18© Encuesta Nacional Bicentenario UC 2021 - Universidad CatólicaEncuesta Nacional Bicentenario UC 2021 – Universidad Católica

Política
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¿Cree usted que los partidos políticos son indispensables para 

gobernar en el país?

Base: muestra región Metropolitana.

Diferencias significativas respecto a medición anterior

67

29

3

60

36

4

39

59

3

Sí No NS/NR

1970-73 2011 2021

* Las cifras de 1970 provienen de los 

primeros estudios de opinión pública 

realizados en Chile por el profesor 

Eduardo Hamuy. En Encuesta Nacional 

Bicentenario se replicaron sus preguntas.
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¿En qué medida sus ideas están representadas en el/la actual…?

Base: Total muestra.

59

59

74

76

76

77

79

30

25

18

20

16

19

15

10

15

7

4

7

3

6

2

1

1

1

1

1

1

Municipalidad

Convención Constituyente

En algún líder social

Gobierno

En algún líder político

Parlamento/congreso

En algún partido político

%Nada + poco %Algo %Mucho + bastante %NS/NR
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En suma: Política 

• En una década el reconocimiento de la necesidad de los partidos políticos ha 

disminuido casi a la mitad.

• Aún así, la encuesta muestra que las personas se sienten mas representadas 

en el parlamento actual

• El decaimiento del valor de los partidos políticos y en paralelo  el sentirse mejor 

representado en el parlamento, ¿será un anticipo de un mayor espacio para el 

populismo?



22© Encuesta Nacional Bicentenario UC 2021 - Universidad CatólicaEncuesta Nacional Bicentenario UC 2021 – Universidad Católica

Desigualdad 

y Movilidad 

Social
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¿Con cuál de las siguientes afirmaciones se siente Ud. más cercano?

Base: Total muestra.

13

86

1

Lo más urgente es terminar con los privilegios de los más ricos

Lo más urgente es obtener condiciones de vida digna para todos

NS/NR
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¿Cuán de acuerdo o desacuerdo está Ud. con la siguiente afirmación…?

Base: Total muestra.

34 21 44 1
Prefiero tener menos posibilidades de progreso con tal de que se
terminen los privilegios de los ricos

%Muy de acuerdo + De acuerdo %Ni de acuerdo ni en desacuerdo % Muy en desacuerdo + En desacuerdo %NS/NR
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Cuando se habla de desigualdad, ¿cuál es a su juicio la igualdad que se debe 

alcanzar en el país? 

Base: Total muestra.

Diferencias significativas respecto a medición anterior

25%

31%

44%

71%

7%

23%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

Que todos tengan lo mismo Que no haya mucha diferencia entre unos y otros Que todos puedan progresar en sus proyectos sin
importar las distancias entre unos y otros

2012 2021
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Pensando en su futuro, en los próximos 5 o 10 años, Ud. cree 

que su posición económica…

Base: Total muestra.

13

51

25

5
3 3

7

51

26

6
8

2

10

42

20

9

20

1

Mejorará
rápidamente

Mejorará
lentamente

Se quedará en la
misma posición

Bajará Tendrá grandes
altibajos

Ns/Nr

2007 2015 2021

Diferencias significativas respecto a medición anterior
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% Mucho mejor + Mejor

59 57
54

57
53

65
62

57

67
63

67 65
61

68 66
62

65

57

67
64

61
66

62

69
66

El nivel de ingreso suyo
es

La casa que usted tiene
es

Su trabajo le parece Su vida familiar es hoy
dia

Su tiempo libre es

2012 2016 2018 2019 2021

Haciendo una comparación entre su vida y la que sus padres 

tenían a su edad le parece que…

Base: Total muestra.

Ámbito económico Ámbito personal



28© Encuesta Nacional Bicentenario UC 2021 - Universidad Católica

En suma: Desigualdad y movilidad social 

• Hay un cambio hacia una mirada mas “igualitarista” de la 

equidad.

• La percepción de movilidad intrageneracional tiene caídas 

significativas entre 2015  y 2021.

• Aún así, la percepción de movilidad intergeneracional se 

mantiene. 
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